

Коллективный иск обойдётся дешевле индивидуального

Споры о защите прав потребителей будут решаться быстрее

Жители, недовольные работой управляющей компании, или граждане, потерявшие свои путёвки из-за недобросовестных действий туроператора, будут иметь право подать коллективный иск в суд. Новые правила, предложенные правительственным законопроектом, сократят время на рассмотрение споров, так как суд не будет завален разными заявлениями по одному и тому же вопросу, и избавят участников процесса от лишних издержек, считают законодатели и эксперты.

ЖИЛЕЦ НЕ ОСТАНЕТСЯ С УПРАВЛЯЮЩЕЙ КОМПАНИЕЙ ОДИН НА ОДИН

Сегодня подать иск о защите прав и интересов группы лиц могут только юридические лица и индивидуальные предприниматели, а законопроект, внесённый Правительством 28 ноября прошлого года, предлагает наделить таким правом и граждан. Чтобы люди смогли обратиться в суд с коллективным иском, надо, чтобы у заявлений в нём граждан был общий ответчик, однородные интересы, а в основании дела лежали схожие фактические обстоятельства. Также необходимо, чтобы в группе было не меньше пяти человек.

Подавая коллективный иск, участники группы должны выбрать лицо, которое будет выступать в качестве их представителя. Например, группой могут быть соседи, а представителем — старший по дому. Уполномоченный будет нести обязанности истца. Остальные члены группы, подавшей иск, имеют право присутствовать на заседаниях и голосовать за «отставку» своего представителя. Если за это будет большинство участников, суд утвердит нового уполномоченного.

Особенно эффективно система должна заработать в отношениях в сфере ЖКХ, считает председатель Комитета Госдумы по энергетике Павел Завальский. «У нас, к сожалению, есть конфликт ин-



ВОЗМОЖНОСТЬ ПОДАТЬ ОБЩЕЕ ЗАЯВЛЕНИЕ избавит суды от множества исков по одной и той же проблеме, считают в Правительстве. ФОТО PHOTOEXPRESS

тересов между управляющими компаниями, которые не всегда добродорядочно работают, и жителями многоквартирных домов. И любое упрощение процедуры обращения в суд, повышение оперативности выработки решений по достижению взаимопонимания будут способствовать улучшению обстановки», — сказал депутат «Парламентской газете».

Таким путём можно будет решать и споры по делам о нарушении прав потребителей в любых сферах. Важно, что появится дополнительный инструмент защиты интересов в антимонопольной сфере, считает глава Комитета Совета Федерации по бюджету и фи-

нансовым рынкам Сергей Рябухин. По таким делам смогут подавать коллективные иски и граждане, и компании-товаропроизводители.

«Чтобы сделать экономику эффективной, надо создать конкурентную среду, бороться с засильем монопольных структур, монопольного ценообразования и тарифообразования. С этой точки зрения, думаю, надо голосовать и поддерживать законопроект. Он будет работать на ту задачу, которую сформулировал в своём Послании Федеральному Собранию президент», — рассказал «Парламентской газете» сенатор.

ЗАЩИЩАТЬ СВОИ ИНТЕРЕСЫ КОЛЛЕКТИВНО БУДЕТ ПРОЩЕ

Имея коллективную претензию, граждане смогут не только пойти в суд, но и направить общую жалобу в контрольный орган по определённому направлению (например, если возник спор с управляющей компанией — в Госжилинспекцию), а он уже передаст жалобу в суд. Это станет возможным, так как законопроект наделяет правом подавать коллективные иски не только группы физи-

ческих лиц, но и должностных лиц надзорных органов, пояснил депутат Госдумы Борис Гладких в пресс-центре «Парламентской газеты».

Своими изменениями Правительство хочет освободить суд от большого количества идентичных исков, которые поступают от граждан по одной и той же проблеме — это должно ускорить процесс рассмотрения дел. А для граждан процесс станет дешевле, так как участники группы не должны будут оформлять нотариальные доверенности на имя их уполномоченного, каждая из которых стоит около двух тысяч рублей, рассказал глава Комиссии Общественной палаты Москвы по ЖКХ, координатор федерального проекта «Школа грамотного потребителя» Александр Козлов.

А по словам первого зампреда Комиссии Общественной палаты России по общественному контролю Артёма Кирьянова, каждому из людей, права которых нарушил один и тот же ответчик, не придётся также составлять собственный иск.

ЕВГЕНИЯ ФИЛИППОВА

КОЛИЧЕСТВО ПОДАННЫХ И УДОВЛЕТВОРЁННЫХ ИСКОВ В ЗАЩИТУ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ В СФЕРЕ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ

Год	2013	2014	2015	2016	2017
➔ Количество исков, поданных территориальными органами Роспотребнадзора	2288	2369	2732	3268	3356
✓ Количество исков, которые удовлетворил суд (в процентах от количества поданных заявлений)	81,5%	84,6%	86%	83,4%	82%
💰 Суммы, присуждённые потребителям (в тысячах рублей)	39 533,7	68 421,2	157 698,0	93 303,6	87 324

Источник: государственные доклады Роспотребнадзора за 2013–2017 годы

Информация АО «СО ЕЭС»

Публикуется в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 21.01.2004 №24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии»

Наименование цен (тарифов) и предельного уровня цен	Размер цен (тарифов) и предельного уровня цен	Период действия цен (тарифов) и предельного уровня цен	Реквизиты решения регулирующего органа об утверждении цен (тарифов) и предельного уровня цен	Источник официального опубликования решения регулирующего органа	Реквизиты нормативных правовых актов, регулирующих порядок определения цен (тарифов) и предельного уровня цен	Источник официального опубликования правовых актов
Тариф на услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике в части управления технологическими режимами работы объектов электроэнергетики и энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, обеспечения функционирования технологической инфраструктуры оптового и розничных рынков	9343,588 руб./МВт·мес.	1-е полугодие 2019 года	Приказ ФАС России от 25.12.2018 №1853/18	Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru , 31.12.2018 Зарегистрировано в Министерстве России 29.12.2018 №53242	Федеральный закон от 26.03.2003 №35-ФЗ Постановление Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 №331	«Собрание законодательства РФ», 31.03.2003, №13, ст. 1177, «Парламентская газета», №59, 01.04.2003, «Российская газета», №60, 01.04.2003 «Российская газета», №162, 31.07.2004, «Собрание законодательства РФ», 02.08.2004, №31, ст. 3259
	9711,324 руб./МВт·мес.	2-е полугодие 2019 года				
Предельный максимальный уровень цен (тарифов) на услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике в части организации отбора исполнителей и оплаты услуг по обеспечению системной надёжности, услуг по обеспечению вывода ЕЭС России из аварийных ситуаций, услуг по формированию технологического резерва мощностей	1,363 руб./МВт·ч	1-е полугодие 2019 года	Приказ ФСТ России от 23.10.2009 №267-э/8	Постановление Правительства Российской Федерации от 29.12.2011 №1178	«Собрание законодательства РФ», 23.01.2012, №4, ст. 504 «Российская газета», №220, 20.11.2009	
	1,417 руб./МВт·ч	2-е полугодие 2019 года				